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A magyar kegyesrendiek válsága.
Aközt a sok mindenféle egyházi rend között, 

amelyek különféle elmek alapján őrzik létjogo­
sultságukat, mi ránk magyarokra, egyetlenegy 
sem oly értékes, mint a kegyesrendiek testü­
leté. A magyar kegyesrendiek nemcsak nemze­
tiségük szerint magyarok, hanem szivükkel s 
elméjükkel, érzésükkel és tudásukkal, minden 
szándékukkal és minden cselekvésükkel egye­
temben.

Kiszámíthatatlan és megbecsülhetetlen a ha­
szon, a mit ez a szerény, csöndben dolgozó, fá­
radhatatlan és példásan lelkiismeretes egyházi 
rend eddigelé hajlott a hazának. Eddigelé, — 
mondjuk — a míg tudniillik autonómiája, jó­
formán teljesen magyar volt s minden belügyét 
független önállósággal vezethette, magyar szel­
lemben és a magyar törekvések érdekei szerint, 
s mindebbe nem szólhatott még a római pia­
rista-generális sem : még a szintén olasz rend­
főnök sem, a ki ez idő szerint mellesleg firenzei 
érsek.

Mindezek előrebocsátása után megmondjuk 
most a Budapesti Hírlap egy szenzációs köz­
lése nyomán, hogy nem kevesebb veszély fe­
nyegeti ezt a magyar egyházi rendet, minthogy 
Róma teljesen kiakarja forgatni régi valóságá­
gából s úgy akarja rátenni a kezét, hogy ha 
ezt megtűrjük, akkor a kegyesrendiek hagyo­
mányos gyönyörű magyarságának, a mire min­
denkor büszkék voltak, a mire minden magyar 
ember büszke volt, eddigi önállóságának és 
független autonómiájának, valamint a hazánkra 
mindebből származó értéknek egyszerre vege
van. , .

Az idézett közlés szerint a római piarista
generális, a ki a mull évben, mint akkor hir­
dette: „magyar fiai megismerése végett“ itt 
járt, leiratot "küldött újabban a magyar piaris­
ták rendtartományához, a melyben az eddigi 
piarista autonómiát teljesen megváltoztatja.

Eddig a rend itt minden hat esztendőben 
nagy káptalant tartott, a melyen a rendkor­
mányán s a házfőnökökön kívül az egyes ha­
zak választott- követei is megjelentek, hogy a 
rend minden ügyét megvitassák s az uj vá­
lasztásokat megejtsék. Minden változást függet­
lenül és önállóan intézett a rend s csupán 
bejelentette a határozatokat a római főnökség­
nél, a mely azt egyszerűen tudomásul vette. 
Most pedig, a római uj rendelkezés szerint a 
nagykáptalan, - a mely június 20 an tartja 
ülését — csak bárom ülést tarthatna, a me­
lyek főtárgya a követek megválasztása, a luk 
a tartományi főnökkel a római nagygyűlésen 
képviselhetik a rendet és - jelölés (!) a ren i 
elöljáróságokra. Ezentúl tehát csak jelölni volna 
i0crá a tartományi káptalannak, nem pedig vá­
lasztani. A kinevezést a jelöltek közül a romai 
g=„er,"is » mag, jogáu. akarja Koglalm.Meg 
a jelölést sem maga a gyűlés vegezne, hanem 
egy kilences bizottság s Így a romai generális 
tulajdonképen valamennyi elöljárónak es haz- 
főnöknek, sőt a magyarországi rendfonokne 
a kinevezésével teljesen a saját hatalmúba venne 
a magyar piarista-rendet. Megjegyzendő, hogy 
a házfőnökök, a kik szintén Így Ráma .ital

neveztetnének ki, többnyire iskola- igazgatók 
is, a mi azt jelenti, hogy Róma kreatúrái és 
vak eszközei kezébe kerülne a magyar neve­
lésnek és tanításnak egy eddig minden ily be­
folyástól teljesen mentes, tisztán csak hazafias 
szempontok által vezetett tekintélyes részé.

A magyar piaristák a legnagyobb megdöb­
benéssel fogadták ezt a római utasítást. Mi 
pedig azt mondjuk, hogy Magyarországnak nem 
szabad eltűrnie, hogy ebbe az oly annyira ma­
gyar érdekű ügybe akár maga a menyei gene­
rális is beleavatkozzék, nemhogy Rómának a 
magyarságtól, sőt a civilizált elfogulatlanságok­
tól mindenkép távol álló, de bizonyára a ma­
gyar színvonal alatt levő kegyesrendi vezető­
sége. „

Ez nemcsak egyházi ügy, hanem elsősorban 
magyar nemzeti ügy, a mit a magyar kot- 
mánynak, a magyar főpapságnak s az egész 
magyar nemzetnek egy szivvel-lélekkel, egye­
sült" akarattal és pedig fölényes, semmiféle 
idegen arroganciát nem tűrő, azt határozottan 
visszautasító akarattal kell védelmébe vennie.

A magyar piaristák válsága iránt érthetően 
mindenki érdeklődik. Appőnyi Albert gr. kul­
tuszminiszter ma igy nyilatkozott egy újságíró 
előtt:

-- Én a dologban egyéni őre nem nyilat- 
kozhatom mondta a minisztei - azon eg}- 
szerű oknál fogva mert a piaristák dolgáról e 
percben csak ennyit tudok, a mennyiről a la­
pok közléseiből értesültem. Holnapra kérettem 
Magyar Gábort, a tartományi főnököt, a ki 
nem volt a fővárosban és részletesen infor- 
máltatom magam a kérdésről Annyit azonban 
mondhatok, hogy nagyon komolynak tartom 
ezt a dolgot és mint hatáskörömben tartozó 
ügyet a lehető legnagyobb részletességgel fogom 
megvizsgál ni.

Bizonyos ezután, hogy a válságból egész 
magyar nemzet kívánságára kell a piaristáknak 
diadalmasan kikerülniük, bárhogyan is agyar­
kodnak a rend ellen magyarországi ellenségei, 
a kiket a rend is, de a lapok is igen jól ismernek. 
És ha ezek méltatlan besugásaikkal fel nem 
hagynak, a magyar sajtó a nemzeti ügy érde­
kében a nyilvánosság előtt őket fogja le­
leplezni.

Helyi és vidéki hírek.
— Grófpüspökünk itthon. Gróf Csáki) Ká­

roly megyés püspökünk szerdán este római 
útjából hazaérkezett dr. liapcsák Imre kir. 
tanácsos és Matzenauer Oszkár titkára kísé­
retében. A főpásztor több napi tartózkodásra 
Budapestre utazott.

_ Váciak egy verseny elnökségében. Jövő 
hónapban tartja az országos evezős szövetség 
versenyeit József kir. herceg védnöksége s gr. 
Andrássá Sándor elnöklete alatt Budapesten. 
A szövetség most alakította meg a verseny bi­
zottságot, melynek elnökségében fiatal, ambi­
ciózus sport egyesületünk két helyet kapott a 
fővárosi előkelő nagy evezős egyesületek mellett. 
Az elnökségbe ugyanis dr. Göndör Sándor 
sportegyleti elnököt és dr. Dobó Lászlót, a 
sportegylet evezős alosztályának művezetőjét 
beválasztották.

Balás püspök bérmaúton. Hálás Lajos 
rozsnyói püspök bérma körútját használja fel, 
hogy egyházmegyéje községeivel megismerked­
jék. Ötödik pásztorlevelében olvassuk, hogy 
bérmakörútját e hó (1 án kezdette meg s e hó­
nap végéig, május 29-ikéig bérmaúton lesz. Ez 
idő alatt a rozsnyói püspök 24 községét lógja 
meglátogatni.

— Kurjakov Dosziteusz kitüntetése. Meg­
ható, de egyúttal szokatlan ünnepély folyt le 
a napokban a váci kir. orsz, fegyintézetben 

I levő gór. kel. templomban, melyre a Szent­
endrén székelő Lucián gór. kel. szerb, püs­
pöknek a következő szövegű átirata adott al­
kalmat :

Kurjakov Dosziteusz váci kir. orsz. fegy­
intézet! lelkésznek

Méltányolva az Ön — mint a váci orsz. 
fegyintézet lelkészének — 10 éven keresztül 
fáradhatlan, lelkiismeretes és minden tekin­
tetben dicséretes munkáját, — figyelembe 
véve továbbá eddigi példás magaviseletét — 
érdemesnek találtuk kegyességünk és elis­
merésünknek mintegy látható jeléül Ont 
áldásunkba részesíteni és megengedni, hogy 
ezentúl vörös övét és fekete bársony süve­
get viselhessen.
A megérdemelt kitüntetést örömmel fogad­

ták mindazok, kik a kitüntetett személyiségét 
ismerik, de leginkább azok, a kik működését 
látják és szemmel kisérik, de ezek örömét fe­
lülmúlta a fegyenceké, kik igen szép ünnep­
séget rendeztek tiszteletére. E hó 6-án a ve- 
csernye mint mindenkor, úgy ezen a vasár­
napon is rendesen folyt le. Kurjakov elvégez­
vén szent kötelességét, az oltártól távozni 
akart, egy fegyenc hive elébe állott s szólni 
kezdett igy: Kimondhatatlan öröm fogja el a 
mi szivünket a midőn látjuk, hogy Istennek 
szerény és hű szolgája: a mi nagyrabccsült és 
jó lelki atyánkat, szép kitüntetéssel megjutal­
mazták. Ha valakinek kötelessége, úgy első­
sorban mienk az első, hogy eme szép alka­
lommal hangot adjunk azon húrnak, a mely 
tiszta szivekből szól s mintegy megköszönjük 
azt a nehéz fáradtságot, a melyet mindig és 
jelenleg is a legnagyobb kedvvel és örömmel 
teljesített. - Bűnhődnénk, ha ezen ritka és 
legszebb alkalommal ne teljesitenők azon leg­
nagyobb kötelességünket, a melylyel mindig 
tartoztunk s a melylyel örökre is tartozni ló­
gunk. Örökös tartozás lesz nekünk, hogy szeme­
ink előtt mindenkorannak a képe lebegjen, a ki 
velünk a legnagyobb jót teszi; a ki mindig 
vigasztal, a ki megsebzett szenvedő szivünket 
a hit harmatával gyógyítja, a sötétségben sir- 
dogáló lelkünket a hittel vigasztalja és a sö­
tétséget oszlatja. Ezután egy olyan jelenet kö­
vetkezett, a melyet leírni, reprodukálni alig 
lehet. A szóló térdre esett, utána összes fe- 
gyenctársai. A legmélyebb csend uralkodott. 
A fegyenc mély és érzékeny hangon megszó­
lalt : Levett föveggel térdel. íme. Mindenható, 
bűnös és szenvedő nyájad megköszönni neked 
azon jóságot, melylyel nekünk bű pásztort 
adtál s ime már tiz év elmúlt, hogy e zord 
falak közt végző pásztorkodást hűen és lelki- 
ismeretesen teljesíti. Fogadd nagy bálánkat 
eddigi jóságodért kegyelmes és jó Istenünk,



2 Váci Hírlap

de egyúttal hallgasd meg azt a forró imánkat 
is, a mely len a Te mennyei jutalmadat kér­
jük. Esedezünk előtted Egek Királya, Minden­
ható és jó Isten, legkegyesebb Atyánk ! Áldd 
meg a Te hű szolgádat; a mi jó lelki pász­
torunkat jó egészséggel és erővel, hogy foly­
tathassa továbbra is nemes hivatását, hogy 
megjelenhessen mindenkor e szent hajlékba, 
itt, a hol a fájdalomtól megtört beteg hi vei 
várják, mert hiszen a nehéz gyötrelmektől 
görnyed^ző lelkünk súlya csak e helyen köny- 
nyebbül; vérző szivünk fájdalma itt csillapul, 
ill, a hol hű pásztorunknak szavait hallgatjuk, 
ki - elvonulva a világtól — minden percét 
arra szenteli, hogy minket, kiknek sziveiben a 
bú állandó tanyát ütött - vigasztaljon; hogy 
a lelkűnkön folyton égő sebnek fájdalmát, 
szavainak gyógyító balzsamával enyhítse. Cse 
pegtesd élete fájára a szeretet és boldogság 
harmatját, hogy azok gyöngyeibe fürödve 
viruljon élte a legszebb korig. Adj neki erős 
türelmet, erőt és kitartást, hogy képes legyen 
ezentúl is keblünkben az általa legkedveltebb 
azt a virágot ültetni, mely a legszebb illatot, 
a hit illatát árasztja. Hogy legyen továbbra is 
vigasztalónk, jóakarónk s szerető atyánk, ki­
nek minden szava gyógycsepp fájó szivünknek, 
siró lelkűnknek. Igen, az kell nekünk, nekünk 
a világból kivetetteknek, a sors legmostohább 
gyermekeinek, kik mint nem gondozott virág 
hervadunk az elhagyatott falak között. Majd 
az imát befejezve felállt, utána a többi is s 
beszédét folytatva újból a lelkészhez szólt: 
Egy ima hangzott el szivünk bensőjéből, mely­
nek szövegét szivünk diktálta s a mely fel­
száll va, ott van már a magasságbeli igazságos 
Bírónál. Bízunk a mindenhatóba, hogy látja 
azt, miszerint szenvedő ajkakból, az élőhalot­
tak világából szólt hozzá az ima, könyörülni 
fog s meghallgatja az ez órában szivünknek 
elmondott imáját, — szegény, elhagyatott 
szenvedő rabok imáját. A kegyetlen sors ál­
tal reánk mért csapás elviselését tűrnünk kell, 
de hogy azt tűrni és viselni bírjuk, arra egye­
dül a hit tesz képessé. A vért, mely legtöbb­
jeink kezén tapad, egyedül a hit képes le­
mosni. A hit adja majd nekünk az erőt, hogy 
kibírjuk a minket minden percben érhető 
újabb csapásokat, hogy kibírjuk azt, a mit 
még a jövő titkos fátyola takar. Azért esede­
zünk, nevelje bennünk továbbra is a hitet, 
mert eddigi tanításából is tudjuk és érezzük, 
hogy a hol hit van, ott megszületik a remény 
s a hol a remény, ott a szeretet, a mi pedig 
mindent meghoz; meghozza tehát a mi sza 
badságunk napját is. S ha Isten segedelmével 
elérjük azt a nagy napot, nevét mint emléket 
szivünk legtisztább helyére fogjuk zárni a 
kulcsot pedig eldobjuk, hogy az emlék örök 
maradjon. S ha majd megkondul a Minden­
ható, az őrökbiró ama nagy harangja, mely 
minket majd az itélő-széke elé hiv, jótetteiről 
majd ott fogunk tanúskodni, mely tettek ott 
lesznek az osztó igazság mérlegén. A szónokló 
fegyencnek utolsó szavát a többi fegyenctársai 
lelkes ovációval siettek meghosszabbítani s a 
midőn ismét csend lett, a lelkész szólalt meg, 
a kit a nem várt megtiszteltetés, különösen 
pedig ez az alázatos és igazán szívből jövő 
forró ima oly annyira meghatott, hogy sze­
meiben könnyek rezegtek. Szép és megható 
beszédében meleg szavakkal köszönte meg 
nyájának azt a szeretetét, azt a hő ragaszko­
dását, a melyet irányában éreznek s egyúttal 
ígéretet tett, bogy eddigi útjáról soha sem fog 
letérni, mert úgymond: Mint eddig, úgy ezen­
túl is hű szolgája akarok lenni Istennek, nek­
tek pedig jóakarótok s minden bajban vigasz­
talótok.

— Bottlik János orsz. képviselő egy
nyilatkozatáról. Bocsánatot kell kérnem az 
olvasótól, hogy a magam ügyében kell nyilat­
koznom lapom hasábjain, a mely mióta szer­
kesztésemben jelenik meg, soha sem tolta 
e'őtérbe a szerkesztő személyét. Most kény­
szerítve érzem magamat erre a saját szemé­
lyem és a tisztes hiilapirás megóvása érdeké­
ben. E hó 9-ről keltezve Miltényi Aurél úr­
tól, a váci függetlenségi párt alelnökétől leve­
let kaptam, melyben tudatja, hogy lapom fo­
lyó évi 34-ik számában foglalt a következő 
sorokat: „kijelentjük Bottlik János képviselőnk 
nevében, hogy ő a sérelmes kortesversről és 
az antiszemita izü izgatásokról nem tudott és 
ha tudott volna, azokat nem helyesli“ magára 
elfogadhatónak nem találta, annak helyesbí­
tése végett magához Bottlik János úrhoz for­
dult. A képviselő úr Miltényi urat felkeresve 
„a leghatározottabban kijelentette, hogy sem 
nekem, sem másnak felhatalmazást, vagy meg­
bízást arra nem adott, hogy akár a fenti köz­
leményt, akár pedig az általa múlt hó 29-én 
bizalmas körben, beszélgetés közben elmon­
dottakat az ő nevében bármilyen formában is 
hirlapilag közzé tegye.“ Ez Miltényi úr levelé­
nek tartalma, melynek lényeges részét szósze- 
rint is közlőm. Mindenek előtt meg kell álla­
pítanom, hogy Bottlik úr lapomban közölt 
kijelentés lényegét nem cáfolta meg, csupán 
azt, hogy formális felhatalmazást nyilatkozatá­
nak közzétételére nem adott. Sajnálom, hogy 
Bottlik képviselő úr, midőn ez ügyben engem 
keresett, nem talált itthon, mert különben el­
mondhattam volna neki, a mit most a nyil­
vánosság előtt kell elmondanom. A beszélge­
tés múlt hó 29-én a váci pályaudvar első 
osztályú várótermében dr. Zádor János, dr. 
Morlin Zsiga és dr. Forgó Kálmán urak je- 
lenléténen történt. Dr. Forgó úr hívta fel — 
ha jól emlékszem — Bottlik ur figyelmét a 
kortesversre s az akkor még képviselőjelölt 
előttünk is védekezett az ellen, hogy ő anti­
szemita lenne, a mit már a mnlt képviselővá­
lasztás idején is hangoztattak ellene ellenségei. 
Ekkor dr. Morlin Zsiga úr szólt közbe azzal 
a kérdéssel, hogy ugy-e jó lesz, ha a kedélyek 
megnyugtatására a Váci Hirlap-ban egy olyan 
nyilatkozat lát napvilágot, mely a lefolyt be­
szélgetés intencióját tartalmazza. Ki kell jelen­
tenem, hogy Bottlik János úr erre formális 
beleegyező választ nem adott, de nem is ad­
hatott, mert dr. Morlin Zsiga úr kérdése, 
mint egy epizód illeszkedett bele az ő ál­
tala előadott egyik választási epizódba. De 
közzétettem nyilatkozatát, mert semmitől sem 
undorodom úgy, mint attól, ha az em­
bert vallása szerint Ítélik meg, közzétettem, 
mert hittem, hogy városunk békességét szolgá­
lom vele és közzétettem, mert az egész beszélge­
tés az én általam közöltek igazolása volt kis 
körben. És hogy ez se maradjon el, közöltem, 
mert hittem, hogy azzal a függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt jelöltjének teszek szolgálatot. Ha 
hiba történt valahol, nem az én részemről 
történt. A közélet terén szereplők mindegyike 
tudja, hogy ha közérdekű eseményekről beszél­
get egy hirlapiróval, annak kötelessége is, hogy 
azt nyilvánosságra hozza, ha a beszélgetés ma­
gán jellegére külön nem figyelmeztetik. És igy 
tanultam, igy tudom ezt immár hosszú liirlap- 
irói pályámon s ha más, nagy hírlapokban indis- 
kréciók jelentek meg, még sehol és sohasem 
okolták érte a lapok szerkesztőit, hanem azo­
kat, kik nem vették észre, hogy nyilatkozatai­
kat a nyilvánosság embere, a hírlapíró előtt 
tették. Bercsényi Dezső.

■ - Felülfizetés. A diák hangversenyen utólag 
Sommer Gyula lelkész kél koronát felülfizetett.

— Változások a városi pénztárban. A
városházán több megüresedett állás betöltésre 
vár s úgy ez, mint Trummer Sándor, a város 
köztiszteletben álló pénztárosának betegsége, 
valamint Simák József számtiszt katonáskodása 
ugyancsak zavarba hozta a városi pénztárt. 
Trummert Krenedits Ferenc ellenőr helyette­
síti a pénztárban, de már ellenőr helyettesíté­
sére nem volt erő, mert a második számtiszti 
állás még nincs betöltve s az első számtiszt 
katonai szolgálatot teljesít. A bajon úgy segí­
tettek. hogy Nagy Sándor dijnokot a második 
számtiszti állásra helyettesitették, ki letette a 
hivatalos esküt a polgármester előtt s mint 
felesküdött tisztviselőt megbízták, hogy helyette­
sítse a városi pénztár ellenőrjét.

— Kossuth Ferenc és Hartmann Emil. 
Lapunk egyik utóbbi számában Hartmann 
Emil ezredesről azt irtuk, hogy ő róla Kossuth 
úgy nyilatkozott, mint a kit nem is ismer. A 
téves információ helyreigazitásakép közöljük, 
hogy volt alkalmunk Kossuthnak Hartmannhoz 
intézett leveleit látni s egyikben baráti meg­
szólítással fel is hívja, hogy egy Vácon kívül 
való kerületben a párt programmja alapján 
vállaljon képviselő-jelöltséget.

— Kinevezések. Gulner Gyula főispán Szu­
per Géza közigazgatási gyakornokot dijjas gya­
kornokká. dr. Krakker Kálmán váci járásbi- 
rósági gyakornokot közigazgatási gyakornokká, 
Neisz Fernnc váci főszolgabiróscgi dijnokot já­
rási írnokká nevezte ki. Gratulálunk !

- A váci hengermalom sorsa. A pesti 
hengermalom részvénytársaság e hó 24-ikére 
rendkívüli közgyűlést hivott egybe, a melyen 
el fog dőlni a váci hengermalom sorsa is. A 
tárgysorozatban ugyanis fel van véve henger­
malmunk részvényeinek eladása. Ma tehát ott 
állunk, hogy a malom beszüntetéséről szó 
sincs. Uj kezekbe fog jutni s érthető kíváncsi­
sággal várjuk, vájjon reális és szolid kezekbe 
kerülnek-e a részvények s nem kell-e egy-két 
év múlva a túlzott nyerészkedési vágy miatt 
újabb válságról Írnunk.

— Tulipán-ünnepély a lövőházban. A váci 
kereskedőitjak egyesülete jövő hónap 10-én a 
lövőházban nagyszabású tulipán-ünnepélyt ren­
dez, melyre az előkészületek nagyban folynak.

— A váci állami tisztviselők közgyűlése. 
Az Állami Tisztviselők Országos Egyesületének 
váci köre május 7-én este a Kúrián tartotta 
meg rendes évi közgyűlését. Számos résztvevő 
tag jelenlétében, gazdag tartalommal folyt le 
e gyűlés, melyet dr. Lencsó Ferenc társelnök 
vezetett, miután a kör elnöke Zádory Lajos,
— Szentendrére történt áthelyeztelése miatt
— elnöki állásáról lemondott. A közgyűlés saj­
nálattal vette a lemondást tudomásul, de ab­
ban a reményben, hogy Zádory Lajost rövid 
időn belül ismét Vácra helyezik, azt. határozta, 
hogy alkalmas módon fel fogja őt kérni az 
elnöki állás megtartására. Beszámolt ezután a 
kör évi tevékenységéről a helyettes titkár. Rö­
vid vonásokban ismertette előbb az Állami 
Tisztviselők Országos Egyesületének múlt évi

I működését, a melynek most legfőbb tevékeny­
sége a megalkotandó szolgálati pragmatika el­
készítésében csúcsosodik ki. A váci kör múlt 
évi tevékenysége az alakuló közgyűlés határo­
zatainak végrehajtásával és az alakulás, szer­
vezés munkálataival folyt le. A tagok részéről 
két indítványt tettek, melyeket a közgyűlés 
érdemlegesen tárgyalt. Kondra Mihály indít­
ványára, mely a vásártérnek küszöbön levő 
parcellázására vonatkozik, azt határozta a köz­
gyűlés, hogy a kör elnöksége járjon közbe a 
városi tanácsnál egy létesítendő tisztviselői te­
lep megalkotása érdekében és kérje annak 
jóindulatú támogatását. Élénk vita tárgyát ké-
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pezte Bihari Károly eszméje, ki az állami 
tisztviselőknek minél nagyobb egyesülése szem­
pontjából felkérni óhajtja az Országos Egye­
sület igazgató-választmányát, hogy az állami 
tisztviselőket szakmák szerint szervezze orszá­
gos egyesületekké s az egyes szakmáknak már 
meglevő és esetleg ezután megszerzendő egye­
sületei a vidéki körökhöz hasonló jogokkal vo­
nassanak be az Állami Tiszt viselők OrszágosEgye- 
sülelébe E tárgyra vonatkozólag a közgyűlés ak­
ként határozott, hogy ez indítvány hozzászólás és 
véleményezés végett küldessék meg előbb az 
Országos Egyesület igazgató választmányának 
és az összes vidéki köröknek. Végül a megü­
resedett titkári állás betöltésére és három 
választmányi tag megválasztására került a sor. 
A titkári állásra a közgyűlés Zúborszky Ár­
pád jegyzőt s az igy megüresedett jegyzői 
tisztségre pedig Szentyyöryyi Gusztávot vá­
lasztotta. Újból megmaradt a választmányban 
'l'úrök Samu s bekerültek még Bach Béla és 
Egeressy János számvizsgálók, kiknek helyébe 
a közgyűlés Allorjai Mórt és Horváth Kálmánt 
választotta.AzÁllamiTisztviselők Országos Egye- 
sületeváci körének jelenleg 60 rendes, két pár­
toló és három tiszteletbeli tagja van.

— Az ipartársulat mulat. Mint minden év­
ben, úgy az idén rendez mulatságot a nyár 
folyamán ipartársulatunk. Most juniálisát pün­
kösd hétfőjén, junius 4-én tartja meg a lövő­
házban. Az utóbbi időkben nem volt mulat­
ság, a melyet az ipartársulat rendezett, sa mely 
ne sikerült volna várakozáson felül, bizonyos, 
hogy a pünkösdi lövőházi juniális is az. ipartár­
sulat a legkedvesebb szórakoztató és jókedvű 
estéinek egyike lesz.

— Esti propeller járatok a Pokolba. A
Fürgénknek e hó 15-ikétől, keddtől kezdve lép 
életbe a nyári menetrendje, melyet az olvasó 
lapunk más helyén talál meg. A praktikus uj 
menetrend a mellett, h( gy gondol a vasutak­
hoz való csatlakozásokra, a mely a szigetség 
legfőbb érdeke, másrészt a szép fejlődésnek 
indult sportttelep érdekében főleg a délutáni 
járatokat szaporította. De a nagy közönség 
szolgáló újításáról is beszámolhatunk, a mely 
lehetővé teszi, hogy a nyár folyamán egyetlen 
kirándulóhelyünkön, a Pokolban hosszabb ideig 
tartózkodhassék s ne legyen kénytelen az ecti 
nyolc órai hajóval visszatérni. Ez évi június 
első napjától ugyanis minden pénteken este 
nyolc óra helyet kilenc óráig fog közlekedni a 
két part között a Fürge, vasárnapon és ünnep­
napon pedig az utolsó menet esti tiz órakor 
lesz fél kilenc helyett a Pokoltól át Vácra. 
Ezek az uj intézkedések bizonyára növelni fog­
ják a kedvelt kiránduló hely látogatottságát. 
Megjegyezzük azonban hogy ezeken az időn 
túl való járatokon sem a sport-, sem a füzet­
jegyek nem lesznek érvényesek.

— Érdekes esküvő Vácon. Hirschfeld Vil­
mos volt kereskedő családjában érdekes es­
küvő lesz ma. Az öreg Hirschfeldnek eddig 30 
unokája és két dédunokája van. Gyermekeinek 
egyike ma tölti be házassága 25-ik évfordulóját s 
ugyancsak a mai napon tartja a jubiláns egyik 
fia esküvőjét. Az sem érdektelen, hogy az es­
küvő ugyanazon időben, ugyanazon helyen es 
órában folyik le, mint 25 év előtt. A mai es­
küvőre és ezüstlakodalomra szétküldték azokat 
a meghívókat, a melyek negyedszázad előtt ké­
szültek s melyek akkor fennmaradtak.

— A póttartalékosok hazajönnek. A had­
ügyminisztérium a póttartalékosok elbocsátásá­
nak ügyében már intézkedett. Ezt megerősíti 
Jekelfalussy honvédelmi miniszternek egy új­
ságíró előtt tett következő nyilatkozata: A pót- 
tartalékosok ügye mihamarabb véglegesen el 
lesz intézve. Július elsejével már egyetlenegy 
póttartartalékos sem lesz tényleges szolgálat­

ban. Junius harmincadikával valamennyi 
póttartalékost hazabocsdtjuk. A hadügymi­
niszter már intézkedett és én is megtettem ez 
ügyben a magam intézkedéseit, úgy, hogy az 
aratás kezdetén egy póttartalékos sem lesz már 
gátolva munkájában.

— A múzeumegyesület népkönyvtáráról
a múzeumok és könyvtárak országos tanácsa 
most megjelent évi jelentésében a következő­
ket írja: A váci népkönyvtár a városháza fo­
lyosóján van elhelyezve. Kezelője Bihari Ká­
roly, siketnémaintézeti tanár Állománya 310 
mű 319 kötetben. Kikölcsönzés van hetenkint 
kétszer, csütörtökön és vasárnap d. e. 11- 12-ig. 
Kikölcsönöztélett 422 térit vényre 2632 kötet.

— Boldogító örökségek. X. Károly 27 éves 
városi hivatalnok volt, mikor váratlanul nagy 
örökség birtokába jutott. Ugyanekkor egy ba­
rátja utolsó óráit élte és a gazdag örököstől 
a következő szavakkal búcsúzott: „Tudod, hogy 
leánynővérem szegényen marad hátra. Read 
bízom »őt!“ s miután barátjának szavát adta, 
hogy K. Lujzáról minden tekintetben gondos­
kodik, barátja nyugodtan lehunyta szemét. Ká­
roly magával vitte a 17 éves leányt legény la­
kásába, a hol társalgónőjével külön lakosztá­
lyokat rendezeti be részére. A szép Lány és 
a gazdag fiatalember megelégedésben éltek 
együtt, mintha testvérek lettek volna és a von­
zalom már szerelemmé változott mindkettőben, 
a nélkül, hogy egymásnak ezt elárulták volna. 
X. Károly nem akart visszaélni helyzetével, 
Lujza pedig szegény vo:t s nem is mert arról 
álmodni, hogy Károly valaha elveszi feleségül. 
Egy napon Lujza ebéd után elmerült az újság- 
olvasásba és egyszerre felkapta az újságot, ki- 
leritette az asztalo s hangosan felsikoltolt: 
“Károly! a sorsjegy, melyet Török bankházá­
ban vásárolt nekem, megnyerte a 600,000 
koronát. Most már nincs akadálya annak, hogy 
egymáséi legyünk“ és szenvedélyesen átölelte 
boldog barátját. „Való hát . . . Teljesen . . . 
egészen örököltelek?“ kérdé Károly. „És én“, 
válaszolt a leány csengő hangon, nem a sors­
játékon nyertelek-e meg?* Nincs most boldo­
gabb pár e világon.

— Megégett gyermek. Valach Jánosné 
három éves kis fia a napokban künn játszott 
az udvaron. Móricz Mihály, egy tizenegy éves 
fiú, felemelte és hátán vitte az udvaron vé­
gig. Mikor megunta, bement vele a konyhába 
és ott letette a forró takaréktűzhelyre. A kis 
gyermek összeéget, az orvosi vizsgálat szerint 
5-6 hét alatt épülhet fel. Móricz azzal véde­
kezett a rendőrség előtt, hogy nem tudta, 
hogy a tűzhely alá volt gyújtva és rossz szán­
dék őt nem vezette.

— Döntés előtt! Mai számunk Dörge Köz­
lönyének egy külön kiadását tartalmazza. Tisz­
telt olvasóinknak ajánljuk sorsjegyeiket ezen a 
szerencsétől különösen kedvelt bankházban be­
szerezni, mely központját május 1-én Kossuth- 
Lajos-utca 4. alá helyezte át. Egész Budapest 
ott vásárolja sorsjegyét, mert az ismert köz 
mondás: „Uj ház, uj szerencse.“ Általános a 
vélemény, hogy a 18-ik sorsjáték nagy nyere­
ményei a Dörge Frigyes bankház t. vevőinek 
jut osztályrészül. Csak a ki azonnal rendel, szá­
míthat még egy Dörge-féle szerencse szám meg- 
kaphatására.

— Uj fogorvos. Dr. Friedman fogorvos 
rendel mindennap délelőtt 8 — 10 óra közt a 
Középvárosi-főút 19. sz alatt levő lakásán.

— A Váci hengermalom részvény­
társaság lisztárai ÍOO kgrmkónt: 
Buzaőrlemeny : Asztali dara A ti m 
27 K 40 till. — Asztali dara C szám 26 
K 50 till. — Kiralviiszt 0 =z. 26 K 40 fi! . - 
LaIIahsrt 1 sz. 25 k 50 'in - L sor ndű 
zseinlveliszt 2. sz. 24 K 60 fill. — Zs -o lye- 
liszt 3. sz. 23 K 40 fill. — Elsőrendű Kenyér- 
liszt 4. sz. 22 K 50 fill. — Közepkenyeiliszt 
5. sz. 21 K 50 fill. — Kenyérliszi 6. sz. 19 K 
80 fill. — tiarnakenverliszt 7. sz. 17 K 20 fill. 
7\,. sz 15 K 60 till! - 7»,v sz. 14 K 60 fill. 
— Takarmanvliszt K sz 12 K 60 fid. — Korpa 
finom F sz. 10 K 60 fill — Korpa goromba 
G sz. 10 K 60 fill. — Ocso 11 K 50 fill. — Kon­
koly 11 K 50 fill. — Bükköny 15 K -- fill. —

Rozsőriemeny: 0 sz. 21 K 81 HU. — 
1. sz. 20 K 20 fill. — Frl. 19 K 40 f. II. — 
sz. 18 K 20 till. 111. sz. 15 K Ot HU. - 
Fkl. — k - fii!. - Rkuroa lü k 8 > HU

— Különös párbaj. Érdekes eset tartotta 
izgatottságban egyik felvidéki városka lakosá­
gát. A vármegye estélyén két jó barát, egy 
főhadnagy és egy megyei hivatalnok valami 
csekély nézeteltérés miatt keményen össze­
szólalkoztak. A dologból párbaj lett. A segé­
dek azonban nem kardot! és nem is pisztolyt 
választottak, hanem az amerika párbajnak egv 
különös módjában állapodtak meg. A felek 
mindegyikének egy osztálysorsjegyet kellett 
beszerezni és a melyet a legközelebbi húzáson 
kisorolják, annak tulajdonosa életben marad, 
a másik fél azonban köteles egy éven belül az 
életnek búcsút mondani. Az izgatottság tető­
pontjára hágott, midőn a m. é. április 16-án 
Lukáös Vilmos bankházától sürgöny érkezett, 
hogy a főhadnagy sorsjegyével a 400.000 ko­
ronás főnyereményt nyerte. Nem sokáig tartott 
az izgatottság, mert a másik fél már a követ­
kező napon ugyancsak ezen bankháztól azon 
örvendetes hirt kapta, hogy az ő sorsjegyét 
szintén főnyereménynyel sorsolták ki. És 
igy Lukács Vilmos bankháza két halálra szánt 
embernek nem csak az életét mentette meg, 
hanem jóléthez is segítette őket. A felek ezután 
természetesen kibékültek.

Divatos napernyők és a legújabb tulipán­
kelmék a legnagyobb választékban ifj. Ottó 
Józsefnél Vácon.

Nyilt-tér.
1906. május elsején lefolyt munkásünnepély 

alkalmával he nem számítható körülmények 
közt Gorove elvtársat durván megsértettem, 
ezért tőle ez úton is bocsánatot kérek.

Bardóczi József
epitőmunkás.

MENETREND
a Vác —Tótfalu közt levő révátkelés csavargőzös 

közlekedéséhez.
Érvényes 1906. május 1 -töl további intézkedésig.

Váci-ól -Pokol-csárdáig | Pokol-csárdától — Vácra
Napszak óra pere | i Napszak óra perc

5 — 5 10
5 30 ! ! 5 45

reggel 6 30 reggel 7 —

7 15 I 7 30
8 10 8 30
9 9 «0

délelőtt 10
10 30 I délelőtt 10

II
15

11 30 ! 11 45
1 50 V) 20
3 10 1 3 30
4 _ I 4 30
5 — í) 15

délután r> 30 délután 5 45
« — fi 15
fi 30 I fi

7
8

45
7
7 45 j 1

—

8 15‘) 1 8 30‘)
este 8 45') ; ■ este 9 -*)

9 45ai I 10 -*)
') Csak vasár- és ünnepnapokon. — 3) Minden 

pénteken junius 1 töl. — a) Minden vasár- és ünnep­
nap junius 1-től.

Országos és hetivásárok alkalmával, valamint 
ünnepnapokon, ha tömeges forgalom van, menet­
rendre való tekintet nélkül szakadatlanul közle­
kedik a hajó.

Viharos időben a menetrend betartása nem 
követelhető,

K, sőt még 
napi ke­

reset !
A házimunka kötőgép-társaság férfiakat és nő­
ket keres, a kik gépeinkre munkát vállalnának. 
Egyszerű és gyors munka, melyet egész év 
ben ki-ki odahaza a lakásán végezhet. Elő­
ismeretek nem szükségesek. Ha valaki más 
városban lakik, az nem határoz, mi az elkészült 

munkát eladjuk.
Házimunka kötőgép-társaság

Tlios H.Whittick és Tsa
Budapest IV., Havas-utca 3—271. 

Prága, Petersplatz 7-271.



Mártha-Créme
biztos szer szeplő, máj lolt, pattanáson és mit- 
fresserek ellen, ára egy korona. — Igen alkalmas 
még hozzá a Martka-Créme epeszappan 70 fillér 
és Mártha-Créme hölgypor egy doboz egy korona. 

Kapható Ursziny Arnold Szentiélekhez címzett gyógyszertárában,

tálukra akarnak helyezni, nem kell a fővárosi 
üzletekbe fáradniok, mert a közvetlen beszerzés 
folytán minden tekintetben úgy árra, mint 
minőségre sokszor jobb és kitűnöbb gyü­
mölcscsel szolgálhatok vevőimnek, mint bárme­
lyik budapesti hasonló cég.

Becsületes, pontos és figyelmes kiszolgálá­
somról garancia húsz éves tapasztalatom, mely 

.. , / 1 _ idő alatt mindig arra törekedtem, hogy igen
deli gyümölcs és CUKOrKa-UZiSTST tisztelt vevőim megelégedését kinyerjem.

° Uj üzletemben is ez fog vezetni, miért is
kérem Vác város és nagy vidéke mélyen tisz­
telt közönségének jóindulatú támogatását. 

Legmélyebb tisztelettel
Blázsovits János.

Déli gyümölcs 
és cukorka-üzlet Vácon.

Van szerencsém Vác város n. é. közönségével 
tudatni, hogy a Szentháromság-tér 4-ik számú 
házban (a „Flóra"-virágház szomszédságában)

SrXO I O,

mely tiz hold területű, nagy része a modern 
szőlőkul túra szerint van beültetve, gyönyörű 
helyen fekszik, remek gyümölcsössel, nyári 
lakásnak igen alkalmas házzal, elköltözés miatt 
jutányosán eladó.

A tulajdonos, Halász István vendéglős meg­
bízásából György Mihály pékmester ad bővebb
felvilágosítást. 

nyitottam. Nagy raktárt tartok üzletemben 
mindenféle Magyarországon készült finom 
cukrokból, tea-süteményekből, piskótákból. Min­
denféle és fajta déli gyümölcs kapható lesz 
üzletemben s ezentúl azoknak, kik ilyent asz-

Tavaszi és nyári idény 1906. évre.
Valódi

BRÜNNISZÖVETEK,
Egy szelvény ára 3 10 ( K 7'—, 8' —, IO' — jó 
mtr. hosszú, teljes férfi K 12"—, 14 — jobb 
öltönyre elegendő (ka- . K 1 ti" —, 18' finom 
bát. nadrág és mellény) K 21' - legfinomabb 

csak l valódi gyapjúból.
Egy szelvény fekete szalon öltönyre K 20' — , 
valamint felöltő-szövetek, turista loden, sc- 
lyem-kamgarn stb. gyári árban az elismert 

szolid posztógyári raktár által 
SIEGEL-IMHOF, BRÜNN.

Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért 
felelősséget vállalok. A magánvevőre óriási előnyök 
hárulnak, hogy szöveteit fenti cégnél, közvetlen gyári 

piacon rendelheti.

TÖRÖK a SZERENCSE KOVÁCSA!
Felülmúlhatatlan, az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 

25 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyvabecsült vevőinknek; ezek között
a két legnagyobb nyereményt és pedig: kétszer a nagy jutalmat, a 600.000 
koronás főnyereményt, a legnagyobb 400.000 koronás főnyereményt, 
továbbá 5 á 100.000, 3 á 90 000, 2 & 80 000, 3 á 70.000, 3 á 60.000, több 
50 000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kivitt számtalan 10.000, a.000, 
3.000, ’2.OOO, 1.000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, % világ legeselydusabb osztalysors-
játékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet__

A most kezdődő 18-ik uj magyar osztálysorsjátékban 125,000 sorsjegyre 62,500 
pénznyeremény jut és összesen 16 millió 457,000 korona üutalinus összeget sói sóinak ki

Rendelje meff a neve'm-llett
iw v !■!■■■■ ■ .■— ■ nyel A véletlen nagy szerepe

álló -szerencseszámot!
Sok pénz széppé varázsolja az eletet! Talán meglepi a 
férj a feleségét vagy az asszony az urát a neve mel­
lett álló sorsjegy megvétele által egy fönyeremeny- 
nyel A véletlen nagy szerepet játszik az eletben es 

■ ■ • ■ — eppen egy szerencsés véletlen
_____  számot eltalálta, melyre egy
nagy nyeremény jut. ............ — ......—

Ad ám, Adel 
Adolár, Agnes 
Adolf, Aaoia 
Ágoston, Amália 
Aladár. Anna 
Albert, Aoatolia 
Ahréd, Apollonia 
Ákos. Aranka 
Ambras, Berta 
András. Blanka 
Antal, Borbüa 
Arnold, Boriska 
Árpád. Betti e 
Arthur. Bel a 
Anrel. Brigitta 
Attdn Cacdia 
Bálám, Cornelia 
Bálint. Dara 
8 rnaaas. Dorottya 
Béla, Cecília 
Si-edit tafmis 
Bornál, Emma 
Daniel. pn.essUn 
Havat. óv 1 e 
Ltcnes Evelin

4040 
0814 
0007 

19162 
20445 
21019 
24215 
24285 
2S881 
84352 
36451 
37424 
38109 
417114 
4138 
84309 
84 73 
80005 

101404 
100099 
12 .5 5 
123.09 
12.513 
1235 7 

5037

Dezső, Erzsébet 
Ede, Eszter 
Elek, Etel 
Elemér, Flóra 
Emil. Franciska 
Endre, Frida 
Ernő, Genovéva 
Ferenc. Gcrtrnd 
Frieyes.Gabr ella 
Fiilöp, Gizella 
Gábor, Hedvig 
Gáspár. Heléna 
Gergely, Henriett 
Géza. Hermina 
Gusztáv. Hilda 
György, Ibolyka 
Gyula. Iduska 
Henrik, Ilona 
Uerntánn, Ilma 
Hugó. Ilka 
knác, íren * 
Illés, Irma,
Imre. Izaoella 
Irtván, ia lka 
Izidor. lo.tanna

0411 Iván, Jolán 18305
9808 Jakab, Józsa 20284

19821 János, Judith > ?09>3
20580 Jenő, Juliska 24203
22032 József, Karolin 24205
24252 Kálmán, Katinka 28874
24303 Károly, Katalin 29034
29083 Kornél, Klára 35318
34933 Kristóf, Klolild 30825
30779 Lajos. Kornélia 38138
38118 László, Krisztina 38226
38173 Leo, Kunigunda 41919
41795 Lipót, Laura
51398 Lőrinc, Lenke
84,02 Bánó, Leónia
84780 Barkus, Lidia 
89219 Bärton, Lina 

101914 Bátyas, Ludmilla 123502
123501 Biítalv, Lujza 123507
123590 Siklós, Magdolna 123519
123540 Miksa, Baivin 123514
123510 Bér, Bar it 
123511 Nándor, Maria 

3512 Orbán, Bártha 
ts002 Oszkár. Maliid

64204
84738
80014
90370

101989

123515
5483
8826

12314

Ottó Melánia + 2.>441
Ödön, Narczisz 20989 
Pál, Neszti 24230 
Peter. Olga 242,7 
Pista, Paula 28870 
Richard, Pelagte 82715 
Róbert, Petronella 35040 
Rudolf, Piroska 374U 
Salamon, Regina 38104 
Samu, Rózsika 38238 
Sándor, Rozalia 41921 
Simon, Sári 83s9i 
Tamás, Sarolta 84709
Tibor, Szeréna 86049
Tihamér, Theodoria 92773
Tivadar, Teréz 123503
Tóbiás, Terns 123504 
Vendel, Valéria 123508
Viktor, Veronika 12351« 
Vilmos, Viktória 123520 
Vince, Vilma. 123518 
Zoltán, Zsófia 123521 
Zaigmond, Zsuzsanna 123522

Legynagyobb nyeremény esetleg 1.000,000 korona;
továbbá 1 jutalom 600.000. 1 nyeremény 400.000. 1 ä 200.000, 2 tt 100.000, 2 á 90.000, 
2 á 80.080, 2 á 70.000, 2 á 60 000, 1 á 50.000, 3 ä 40.000. 3 á 30.000. 6 a 25.000, 9 á 20.000, 

~ 13 á 15.000, 44 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.
Az I osztályú sorsjegyek tervszerű árai: '/„ eredeti sorsjegy 75 kr., vagy 1 K 50 f., 

- eredeti sorsjegy 1 írt 50 kr., vagy 3 K, 18 eredeti sorsjegy 3 frt, vagy 6 K, 
' , eredeti sorsjegy 6 frt, vagy 12 K. _ f,

A sorsjegyeket utánvéttel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében 
küldjük. — Hivatalos tervezet díjtalanul. — Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk 
azonnal, de legkésőbb , ,

folyo évi mujus lio
hozzánk bizalommal beküldeni, miután a fenti szerencseszámok gyorsan elfogynak és az I. 
osztály húzása már május hó 23-án kezdetét veszi.

TOROK A. és TSA bankháza Budapesten.
Mtirgönyeim: Tftrökék. Bndnpest.

Hazánk légynagyobb osztály sorsjáték-üzlete. 
Főárudánk osztály sorsjáték-üzletei: Középpont: Teréz-körút 4( 

Váci-korút 4 a. II. fiók
Középpont:

Muzeum-körút 11/a.
46 a. I. fiók :

Fényesen tüudöklik a csillagok közt liirneve a

Ceresí-

if.mi rai«i k
. lvgírissvhli kókuszaii<">khóii,

mert sokkal jobb, mint bármely más tápzsir.
Schicht György

.Geres' tápszerművek osztálya AussigE. m.

5 K, sőt még 
több napi ke­

reset !
A házimunka kötőgép-társaság férfiakat és nő­
ket keres, a kik gépeinkre munkát vállalnának. 
Egyszerű és gyors munka, melyet egész év­
ben ki-ki odahaza a lakásán végezhet. Elő­
ismeretek' nem szükségesek. Ha valaki más 
városban lakik, az nem határoz, mi az elkészült 

munkát eladjuk.
Házimunka kötőgép-társaság

Thos H.Whittick és Tsa
Budapest IV., Havas-utca 3—271. 

Prága, Petersplatz 7—271.
Vác, 1906. Nyomatott Mayer Sándor könyvnyomdájában.


